



ИЗЛИЗА ОТ 1900 ГОДИНА

ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА XXIII, БРОЙ 5
e-mail: sinizdat@gmail.com

СОФИЯ, 1-15 МАРТ 2012 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

Официален сайт на Св. Синод на БПЦ – www.bg-patriarsha.bg

„Приспе време, духовник подвигот начало...“

АМВОН

† Максим, Патриарх Български
Слово за Неделя
Православна

Стр. 3

Архиеп. ЙОАН Санфранциски
(Шабовски)

Любов и доверие

Стр. 1-6

ИСТОРИЯ

Архим. Христом (Майдонос)

Просветителят на
поборените народи –
св. Козма Етолийски

Стр. 1-4

СИНАКСАРИК

Св. Теофилакт

Изповедник,

епископ Никомидийски

Стр. 7



Чудотворната икона „Пресвета Богородица – Акакистина“, Зографски манастир, Света Гора

За успеха в изпрената борба с греха решително значение има духовно божествено, придружено с молитви. Спасителна е илудирекава: „Бъдете будни и се мислете, за да не паднете в изкушение“ (Мат. 26:41). Св. ап. Павле ни учи: „Бъдете борни, станайте във врата, бъдете мъжествени, бъдете крепки“ (1 Кор. 16:13). В тази духовна борба съществено участие имат и братята в свещено божество (Псалм на песента 5:2).

Из „Великит пост – дни за духовна старая“, ик. Александър Йорданов

„Ето, пристъпихте вферите на светата Четирдесетница. За нас великото значение е иколата: Създавайки духовната си слабост, малкото търсело панацея от Преподобната Аба и от светите Божии ученици, за да се изцели сътворено си в Божия сила, за да не мъртва в слабостта и да не затвърдила намира постимечки пораз. В тези великостите дни на смиренни молитви и духовни божества, отпращае величане към Бога и малкото слабостовил Божията Майка, изпрото само онези, които се каят, най-добре въздат Божияте величие и се слицават.

А тези, които се каят с истинско съзнание, въздат и величето на Божията Майка и я принасят хвалебствени славоустия. Клепаче се създават изкушата от благодатната панацея на Божията Майка. И какво панацея и умеха са получавали те от нея! И какво радост!“

Из слово на Спобийски еп. Наул, произнесено при четенето на 1 статията на Богородичния акакист

ЛЮБОВ И ДОВЕРИЕ

Архиеп. ЙОАН Санфранциски (Шабовски)

Възможно ли е да обичаш някого, но да не му се доверяваш? Възможно е. Истинската любов към човека съвсем не означава безотговорно на всички негови качества и преклонение пред всички негови действия. Истинската любов може да забелязва и недостатъците на човека също толкова остро, както и злото. Дори още по-остро. Но за разлика от злото, любовта се отнася към човека и неговите недостатъци по своему, с обич. Любовта преразпознава и спазва човешката душа за нечестивост, а злото погубва, унива. Любовта обича самия човек, а не греховете му, безумето му, слепотата му... И много по-остро от злото явява цялото несъвършенство на този свят.

Подобрява на духовната прозрачност се състои в това да виждаш всички човешки грехове, да осъждаш злото, но да не осъждаш никого... Само озабочен свиче човек е способен на такава любов.

Да, възможно е да обичаш, но да не се доверяваш. Не е ли, обаче, доверие признак на открита душа, и не е ли откровеност свойство на любовта? Не, любовта е много повече от откровеност.

Любовта в този свят е възможна и без откровеност на душата. Преподобни Серафим Саровски или старецът Амвросий Оптински обичаха хората с пламмена любов и в Светия Дух им служели, но не на всички се откривали, а пазели своята душа от хорските погледи, провиквайки с въора си в душите на хората. Духовникът по време на клявеле съвсем не открива душата си пред изповядващия се. Душата на истинския духовник е открита – чрез любовта тя се открива в света. Духовникът старец не вярва и не на всички открива всичко, което е узнал от Бога, но към всеки един човек подхожда по съответния начин. И майката не споделя със своите деца всичко, което и знае на ум, не пореди лихва на любов, а напротив, от любов тя скрива от него всичко непознато за непращото му тяло и незрялата му душа.

Неискренности, неоткровености, както и недоследността могат да бъдат добри, полезни... Лекярят не споделя знания с болния, началникът – с подчинения, учителът – с ученика.

На стр. 6



Ако можеше, братя мои, и без възможност, бих се изкачил на небето, та да отворя един голям врата и да извика към цял свят проповедта, че само нашият Христос е Син и Слово Божие, Бож истински, и живот за всички. Бих искал да го направя, ама като е възможност да извърша тъй голямо нещо, правя ей тъй мъжничко – ходя от място на място в уста братията си според възможност, но не като учител, а като брат, защото единствеността ни учише „Христос, нашият Бож“ (Първо поучение, 102-103).

Просветителят на поборените народи – св. Козма Етолийски

Архим. ХРИСТОМ (Майдонос)

Този горещ старост и стремление отделил си. Козма Етолийски до решението да изостави Света Гора и да обходи страните и градовете на Южните Балкани, проросвайки и украиня православните народи, поробени под османския гнет.

Биографични данни

Свети Козма се е родил в Централна Гърция през 1714 г. Начално образование той придобил в родния си край, а после постъпил в прословутото Атинско училище на Света Гора – Атонската. Там солидарно Евгений Вулгаризе вълновали учениците чрез следния приказ: „Православният народ трябва да бъде спасен“.

На стр. 4

